

УДК 342

О ПРЕЗУМПЦИИ СОГЛАСИЯ НА ТРАНСПЛАНТАЦИЮ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

П.А. КУЗНЕЦОВ

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются вопросы принципов трансплантологии – основных презумпций согласия и несогласия. Проводится анализ законодательства Республики Беларусь в области регламентации презумпции согласия, выделяются положительные и отрицательные факторы данного принципа. Проводится сравнительно-правовой анализ регулирования презумпции согласия на трансплантацию органов и тканей в Республике Беларусь и зарубежных странах.

Трансплантация представляет собой очень сложную и опасную операцию по пересадке органов или тканей. Трансплантология – это раздел медицины, который изучает все вопросы и проблемы пересадки органов и тканей, а также перспективы создания искусственных органов [1]. Трансплантация – это пересадка органов или тканей на другую часть тела того же или другого организма. Сама трансплантация включает в себя два элемента. Первый элемент – забор органа или ткани у донора. Второй элемент – пересадка органа или ткани реципиенту [1]. Человек, который жертвует свой орган – донор. А лицо, которому будет пересажен донорский орган – реципиентом [2]. Трансплантология имеет несколько направлений: ауто-трансплантация, ксенотрансплантация, аллотрансплантация и изотрансплантация. Ауто-трансплантация – пересадка органа или ткани в пределах одного организма. Донор и реципиент – одно лицо [1]. Изотрансплантация – пересадка осуществляется между двумя генетическими идентичными органами [7]. Аллотрансплантация – пересадка между организмами одного вида, но которые имеют разный генотип. Например: от человека человеку. Данный вид трансплантации является самым используемым видом. Так как возможен забор у близких родственников [1]. Ксенотрансплантация – орган или ткань, которая пересаживается от одного вида к другому, от животного – человеку. Но данный вид трансплантации практически не используется, это обусловлено тем, что он плохо изучен [1].

Основными же принципами в трансплантологии является – презумпция согласия и несогласия. Презумпция согласия – согласие лица на забор его органов и тканей. Презумпция несогласия – несогласие лица на забор органов или тканей. Отсутствие выраженного отказа трактуется как согласие, каждый человек практически автоматически превращается в донора после смерти, если он не высказал отрицательного отношения к этому. Презумпция согласия в Республике Беларусь закреплена на законодательном уровне. Презумпция согласия является одной из двух основных юридических форм регулирования процедуры получения согласия на изъятие органов от умерших людей. В зависимости от того, обладают ли родственники правом принимать решение, различают два варианта принципа презумпции несогласия: принцип узкого согласия и принцип расширенного согласия. Принцип узкого согласия предполагает учет только мнения потенциального донора. Волеизъявление родственников не учитывается. При расширенном согласии учитывается не только волеизъявление донора при жизни, но и родственников донора после его смерти. Последний вариант наиболее распространен в Европе [3].

Также положение о презумпции согласия вытекает из Конституции Республики Беларусь. Рассмотрим статьи 25. В ст.25 указывается, что государство обязано обеспечивать свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам [4]. Закрепленное в Конституции право на неприкосновенность и достоинство личности, обеспечиваемое государством (статья 25), охватывает не только прижизненный период существования человеческого организма, но и правовую охрану тела умершего, включающую его физическую неприкосновенность и достойное к нему отношение. Положения пунктов 7 и 8 статьи 1 Закона обеспечивают право человека на достойное отношение к его телу после смерти, являющееся производным от конституционных прав на неприкосновенность и достоинство личности.

Важной правовой проблемой является необходимость повышения правового сознания населения в области трансплантации органов и тканей человека. Это связано с тем, что большинство населения государства не осведомлены достаточным образом о презумпции согласия на трансплантацию органов и тканей человека. Нужно постоянно пропагандировать пожертвование органов.

Как рассматривалось выше, в Республике Беларусь закреплена презумпция согласия, такая же позиция у многих стран мира. Можно отметить – Норвегия, Чехия, Польша, Португалия, Бельгия и ряд других стран. Исходя из всего вышеуказанного, можно выделить плюсы и минусы презумпции согласия в трансплантологии. К плюсам относится: 1) наличие максимального числа доноров, при отсутствии

оформленного отказа на посмертный забор органов. Несмотря на жёсткость такого подхода, он часто выдвигается как сторонниками, так и противниками презумпции согласия. 2) данный пример, приводится в качестве удобства презумпции согласия. Так как он выражается в том, что нет необходимости для серьёзных затрат, которые будут направлены на создание различных систем учёта, хранения, заполнения донорских карт. 3) данный элемент особо не распространён, но как и остальные является весьма важным. Он отсылает нас к особенностям нашего менталитета. О менталитете современного общества, «не замечающего смерть», вычеркивающего ее из своей культуры, писал известный французский ученый-антрополог Ф. Арьес. Но все эти «плюсы» принятия «презумпции согласия» в обществе имеют обратную сторону. Без учета этой «обратной» стороны мы сталкиваемся с нарушением биоэтического принципа автономии личности и прав человека.

На сегодняшний день совместная работа организаторов здравоохранения, трансплант-координаторов, специалистов в области биоэтики и других специалистов по просвещению населения в области донорства органов и тканей недостаточна. Особого внимания требует формирование положительного образа донорства, понимание его необходимости в сознании людей. Думается, что широкий опрос населения по вопросам трансплантации/посмертного донорства с последующим глубоким анализом результатов необходимо периодически проводить среди населения, чтобы реально понимать уровень осведомленности общества по вопросам трансплантации, которые сегодня могут коснуться каждого. Соответственно элементарная правовая грамотность по этим вопросам в современном мире необходима всем членам общества. Полученные данные позволят скоординировать и улучшить работу как трансплантологических служб, так и существенно повлиять на рост авторитета донорства среди населения, рост сознательности и альтруизма, предотвращение возникновения незаконных некорректных ситуаций, а также такие мероприятия помогут усовершенствовать трансплантологию в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Трансплантология. [Электронный ресурс] // Википедия – свободная энциклопедия – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Трансплантология> – Дата доступа: 12.08.2021.
2. О трансплантации органов и тканей человека: Закон Респ. Беларусь от 4 марта 1997 г. № 28-3 : в ред. от 18 июня 2019 г. № 199-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 26.06.2019, 2/2637. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=N19700028> – Дата доступа: 10.08.2021.
3. Презумпция согласия и несогласия. [Электронный ресурс] /studme.org – Режим доступа: https://studme.org/255404/etika_i_estetika/printsipy_prezumptsii_soglasiiya_nesoglasiiya – дата доступа: 11.09.2021.
4. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с.